

长春拖拉机厂是一代老长春人的记忆,自从长春拖拉机厂旧址要改造的消息传出来后,就一直引发社会各界关注,今年2月,长春拖拉机厂工业遗址改造项 目(一期)勘察招标公告发布。那么目前旧址改造已经动工了吗?将要改造成什么样子?有没有老工人去拍照留念?3日,城市晚报全媒体记者前往长春拖拉 机厂旧址进行踏查。

## 踏查: 旧址改造已经动工 多台钩机正在作业

当日上午,记者从旧址正门进 入了长春拖拉机厂,红砖砌成的门 楼仍然矗立在那里,虽然被围挡住 了大部分位置,但是只要看上一 眼,那种历史的厚重感、岁月的沧 桑感便扑面而来。

从正门由南向北行走,一片庞 大、残破的厂房静静矗立着,窗玻 璃都已经破损,走近一看,有的窗 框已经腐蚀掉落。厂房四周都已 被绿色的围挡围了起来,不允许旁 人进入,应该是为下一步的修缮改 造做准备.

在院子西南侧,记者看到一处 房已经动工,厂房周围立起了脚 手架,一辆吊车和几台钩机正在忙 碌着。"我们动工已经有几天了,此 处厂房我们要进行修缮,内外都要 重新包装,既保留原来的历史文化 感,也要让群众看上去比较有美 感!"现场一名工人说道。

随后,记者又从旧址位于乐群 上的东门进入,因改造施工需

要,原本一条泥土路已经修成了水 泥路,走上去比较平整。而在院内 中间位置最北侧区域,一片厂房已 经被拆除,现场已变成一片空地, 只有零零碎碎的砖头还在诉说着 那曾经的故事!"这片位置我们是 6月1日晚上连夜拆除的,拆完后 这片位置可能将用于运动、娱乐设 施的建设,和修缮后的厂房形成一 个整体的布局。"一名工人说。

## 一看到这些老建筑 就能想起昔日的画面

当日10时30分左右,长春上 空飘起了小雨,市民李师傅仍站在 长春拖拉机厂旧址正门口附近来 回张望着,他东瞅瞅,西看看,心中 思绪万千。"得知改造已经开始动 工了,我特意过来看看,听说有几 个车间要重新修缮做成历史文化 博物馆,不知道能改成啥样,能不 能还保留着当年的历史痕迹,心中还是蛮期待的!"李师傅说。

今年60多岁的曲师傅每次一 看到这些老建筑,就能想起那段美 好的生活。李师傅说,他是上世纪 70年代末来到拖拉机厂工作的, 主要是在车间工作,当时工作挺辛 苦,不过每天过得都挺充实。那时 中午大家都带盒饭,中午加热后, 便和工友们坐在一起吃,气氛很 融洽。下班后,大家也是一起往 外走,院内大路上人山人海,门口 也停放了多辆班车,时刻准备送 员工回家,场面热闹极了!

李师傅说,那时厂子的职工福 利待遇好,工人有自己的医院、剧 场、影院、浴室等,干什么都比较方 便,每到过节时还发豆油、猪肉 等。工人们的业余文化生活也很 丰富,不时就有文艺汇演和足球比 赛。总之那时虽然工作不轻松,但 是幸福感很高,大家也很团结,互 助互爱

滔滔不绝地说完之后,李师傅 又冒雨站在门口看了好一会,他没 有拍照留念,也许这里的每个场景 都早已深深地印在他的脑海里。

## 改造修缮后的厂房 "颜值"很高

那么改造修缮后的旧址会变 成什么样? 今年3月25日,长春 市规划和自然资源局网站发布了 长春拖拉机厂工业遗址改造项目 -期)修缮工程许可前公示,本期 工程包括1号、2号、3号、5号、6号 厂房修缮工程和16号门楼修缮工 与公示信息一同发布的还有 多组效果图,透过这些修缮效果 图,可以感受到修缮后的厂房造型 新颖,宽敞大气,通透明亮,看上去 很"高颜值"!

据了解,长春拖拉机厂旧址改 造工程涵盖区域内保留建筑的修 缮改造工程,修缮总面积约为5.86 万平方米,主要包括对建筑物加固 及外部修缮改造,同时对该区域进 行环境的整治和配套基础设施建 设。改造中还有中心广场和步行 景观大道。同时,对文创空间、运 动+娱乐、商旅空间和创意零售又 进行了细致的规划。

/城市晚报全媒体记者 吕闯 实习生 张铭轩 报道 摄



1号厂房效果图



2号厂房效果图



16号门楼效果图



